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Webtest2004 è nei top 100 in Europa con Turchia  e Israele,  nella selezione di Elearning-Awards. Settimana prossima ci sarà la classifica definitiva dei top 100.

Comunque vada, già da oggi  sono molto soddisfatto. Gli esperti e competenti giudici di Elearning Awards hanno intuito quali sono le potenzialità del mio strumento semplice e innovativo nello stesso tempo. La Didattica e i giovani hanno bisogno di questi strumenti al passo con i tempi. 

WebTest2004 è uno strumento ideato e implementato dal prof. Ciro Amoroso per facilitare agli insegnanti le pubblicazione di test e verifiche on-line.

E’ uno strumento gratis, senza vincoli di licenza, disponibile per tutti gli insegnanti che si registrano al sito www.amso.it. La procedura per pubblicare le verifiche è semplice e guidata, non sono richieste competenze informatiche.

L’insegnante compila un modulo con le domande e le risposte della sua verifica, poi clicca sul bottone di invio e  la verifica viene memorizzata e diventa immediatamente disponibile sul web per l’utilizzo. 

Le verifiche potranno essere modificate solo dall’autore mediante password. Si potranno modificare le domande o aggiungerne delle altre in qualsiasi momento.

Il vantaggio di avere le verifiche on-line è notevole, in quanto l’insegnante non deve girare con floppy o pen-drive e installarle sui computer e gli allievi potranno fare le verifiche a casa o a scuola o comunque in qualsiasi posto dove ci sia un computer e internet. 

Per vedere i top 100 cliccare sul link:

http://www.elearningawards.eun.org/ww/it/pub/elearningawards2004/showcase/top_100.htm
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